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Sanacijske težkoče.
Svet in avstrijski komite društva narodov 

v Ženevi sta uvidela resničnost očitkov gene­
ralnega komisarja, da sanacija ne napreduje 
tako naglo in dobro kakor je bilo zagotovlje­
no m da se vlada ne drži obvez, ki jih je pre­
vzela. Gre se tukaj v glavnem za prepočasno 
odpuščanje državnih nameščencev, ki še ni 
doseglo predpisanega števila. Generalni komi­
sar je izračunal, da se odslavljajo državni na­
meščenci veliko prepočasi in da je izključeno 
doseči do julija predpisano število. Zato je bil 
pozvan dr. Seipel v Ženevo, da imenom vlade 
in prebivalstva ponovno zavezno proglasi 
hlapčevsko ubogljivost napram dr. Zimmer­
mannu, njegovim navodilom in diktatu. Dr. 
Seipel se je odpeljal nerad, ker je bila notra­
njepolitična situacija tedaj nejasna, na drugi 
strani pa ni šel rad po ukor. Končno se je na 
poseben poziv Društva narodov in na prošnjo 
dr. Kienbocka vendar odpeljal. Vse v redu 
med generalnim komisarjem in vlado ni bilo. 
Dalo se je to slutiti iz zatrdila dr. Seipela, da 
hoče avstrijska vlada v vsem in povsod po- 

[ stopati z gen. komisarjem sporazumno ter ga 
Ì lepo poslušati; ali tudi iz kontrolnemu komi­

teju predložene resolucije Sv. Društva narodov 
se da isto sklepati. V nji je bilo ponovno po- 
vdarjeno, da gen. komisar nima samo pravice 
oporeči vladi denarna sredstva, ampak je to 
njegova dolžnost, ako se prepriča, da sanacija 
ne more napredovati hitro m dobro, ker vlada 
ne izvršuje točno reformne ukrepe in uaredbe 
o štedenju. Kaj bi značila zatvoritev blagajn 
po gen. komisarju, je jasno. Vlada bi si ne 
mogla nabaviti denarja za mesečna izplačila 
državnih nameščencev in prišla tako v nepri­
jetno zagato.

Račune gen. komisarja in vlade križajo še 
razen tega tudi druge važne okolnosti, izvira­
joče iz trdih dejstev. Avstrijo poplavlja nov 
val draginje, ki povzroča na vseh straneh po­
jave novih zahtev. Pred tedni se je pojavila 
Zveza državnih nameščencev in predala vladi 
nove zahteve po zvišanju plač, katerih izpol­
nitve bi državni proračun popolnoma ovrgle. 
Zveza zahteva med drugimi tudi 30% povi­
šanje vseh prejemkov in uporabo indeksa pri 
družinskih dokladah. Izvršitev 30%. zvišanja 
bi obremenilo državo za novih 1,4 bilijonov 
kron in vračunanje indeksa v družinske do­
klade 1,6 bilijonov, skupaj 3 bilijone. Do raz­
prav o teh novih zahevah do sedaj še ni pri- 

f šlo ali zgoditi se bo moralo v kratkem že z 
ozirom na naraščajočo draginjo. Vlada na eni 

; strani štedi z odpuščanjem uradnikov, na dru­
gi strani pa mora zvišavati prejemke in pod­
pirati brezposelne, da od prihrankov skoro 
nič ne ostane.

Razna zvišavanja cen, kakor cestne že­
leznice na Dunaju, kruha itd. so predhodniki 
podraženja vseh življenskih potrebščin, kate­
rih posledica bodo zopet nove zahteve po zvi­
šanju plač nameščencem in delavcem. Tako 
pridemo zopet na stari tir, začne se zopet 
gonja, ki bo imela na sanacijo neblag vpliv in 
ogrožala državni proračun, ki ne sme prese­
gati po Društvu narodov predpisanih številk.

Avstrija stopa v novo gospodarsko in so- 
cijalno krizo, katere začetki so se začeli že 
neblago pojavljati. Začrtujejo se že zopet no- 

i vi socijalni boji, ki bodo težki, ker je na eni 
; strani suhi in brezobzirni diktat sanacije drža­

ve za vsako ceno, na drugi strani pa ohrani­
tev gole aksistence velike večine prebivalstva 
države

Ker stopa Avstrija tudi še v -dobo novih 
volitev v narodno skupščino, ki se bodo^ vršile 
v znamenju boja za Ženevo ah proti Ženevi, 
za gen. komisarja ali proti gen. komisarju, za 
neodvisnost države ali odvisnost s koncesija­
mi, nastopa za avstrijsko republiko, vlado in 
prebivalstvo težka doba, polna pretresljajev 
in bojev, čm razgled v bodočnost.

Orgesch, Hakenkreuz in mi.
Iz južne Nemčije prihaja v Avstrijo nov 

duh, ki ogroža mirni notranji razvoj republike. 
Duh, ki je podoben italianskemu „sacro fasci­
smo", jugoslovanskemu „orjunaštvu" in ogr­
skemu fašizmu. Na slov. Koroškem je znan ve­
činoma samo zloglasni „Orgesch“. Iz okolice 
Beljaka, Celovca in Velikovca sili ta duh med 
slovensko prebivalstvo, ga skuša vreči v so- 
cijalne boje, da mu oslabljenemu vzame na­
rodno zavednost. Orgesch, organizacija s si­
vimi klobuki in krivci, z vojaškimi šaržami in 
organizirano mladino v Jugendbundih, ta Or- 
gesoh ima po izjavi enega voditeljev iz naših 
krajev sledeči program:

Delavci se zbirajo, oborožujejo, delajo 
manevre, kako bodo oropali kmete. Da se po­
stavi proti takim elementom tudi kaka oblast, 
se je postavil skoraj po vsem Koroškem tako- 
zvani Orgesch, ki nima nobenega političnega 
značaja kakor braniti svojo lastnino proti de­
lavskim bataljonom. V Maloščah, občina Bek- 
štanj, je bil „Aufmarsch“, in tam je bilo skle­
njeno sledeče: Pri prihodnjih volitvah morajo 
biti vsi člani složni proti rudeči stranki. Na­
pravila se je sledeča resolucija:

1. Odprava Sumega delavnika, kakor v 
Jugoslaviji.

2. Odprava podpiranja brezposelnih.
3. Odprava „des Mieterschutzgesetzes" 

(zakon o varstvu najemnikov), da bodo imeli 
enkrat meščani pravico do svojih hiš.

To je skoraj dobesedno program Orge- 
scha. Vse lepo in prav. Orgesch naj bi bila or­
ganizacija, nekaka „Civilarmee“ proti rudeči 
socijalistični armadi. Toda ali je Or­
gesch pri nas ostal v mejah tega 
programa? Nikakor n e ! Pri vseh do­
sedanjih nastopih je pokazal pri nas odločno 
nemško-nacijonalistično plat, celo še več, pra­
vi nemški šovinizem izza predvojnih 
časov! Primere: Shoda poslanca Poljanca v 
Šmarjeti v Rožu in v Slovenjem Plajberku. 
Enega zadnjih slučajev navedem podrobneje: 
V Grebinjskem Kloštru bi se moral na veliko­
nočni pondeljek vršiti občni zbor izobraževal­
nega društva. Govoriti bi moral visokošolec 
g. Zwitter o 'pomenu izobrazbe. Tik pred pri­
četkom občnega zbora so se v Kloštru poia- 
vile patrole Orgescha iz Velikovca. Za njimi 
cela četa z rezervo, v paradi: v sivih klobu­
kih, s krivci in palicami. Grozili so, da bodo 
..jugoslavische Hetzversammlung" razbili, ob­
legali so g. župnika Kukačko v Kloštru, pre­
tepli ženo, ki se jim je smejala, češ, da so pri­
šli po aprila. Dva fanta se kot člani Heimat- 
diensta vizitirali do zadnjega.

Gospoda iz Velikovca in Grebinja, prav 
vljudno vas vprašamo: Ali se to strinja s pro­
gramom Orgescha, ki naj ščiti kmečke intere­

se proti nasiljem delavstva, da člani Orgescha 
razbijejo občni zbor izobraževalnega društva, 
zborovanje 70 do 80 članov, večinoma ^kme­
čkih in obrtniških ljudi? Da člani Orgescha 
klofutajo kmečke žene in vizitirajo kmečke 
fante? Gospoda moja, imate odgovor?

In mi? Narod kajžarjev in delavcev smo. 
Med nami ne bb divjala revolucija z rudečim 
ali buržoazijskim terorjem. Zato mi ne rabimo 
med seboj organizacije, ki kaže svoj protiso- 
cijalistični program, v resnici pa je nemško- 
nacijonalistična propagandna organizacija.

Gospodje okoli Orgescha, če želite zašči­
to buržoazije proti rudečemu delavstvu, na­
pravite revolucijo in priklopite vse od socija- 
listov ogrožene kraje k — Jugoslaviji, kjer m 
Burnega delavnika in delavci nimajo take ko­
rajže — kot v Avstriji.

Slovenci, opazujete v svojem kraju raz­
voj in gibanje Orgescha, ne pristopajte k Ju- 
gendbundu, ki je mladeniški odsek Orgescha. 
bojkotirate povsod sive klobuke s črnimi 
krivci!

Občni zbor S. K. S. Z. in usta­
novni občni, zbor Slov. Krš­

čanske Ženske Zveze.
Dne 15. marca t. 1. se je vršil v Celovcu 

letni občni zbor Slov. kršč.-soc. Zveze za Ko­
roško, h kateremu je prihitelo od vseh strani 
lepo število zastopnikov naših izobraževalnih 
društev. Ob % 10. uri otvori predsednik č. g. 
Starc zborovanje in izvaja v svojem 'pozdrav­
nem nagovoru, da naše prosvetno delo sicer 
še ne napreduje tako, kakor bi bilo želeti, ker 
'nam manjka delavnih moči in ker nimamo 
prave centrale; vendar pa je zabeležiti en ve­
sel pojav: po plebiscitu nas je minul strah,
naši ljudje v društvih se ne dajo preplašiti In 
ugajati po raznih sekaturah in težkocah, ki se 
jim delajo vselej in povsod, temveč pogumno 
stopajo na dan.

Iz tajniškega poročila, ki je nato sledilo, 
povzemamo sledeče: Odbor je imel 5 sej. Na 
teh se je bayil z važnimi stvarmi, ki zadevajo 
izpolnitev naše prosvetne organizacije. Po­
novno je bilo na dnevnem redu odborovih sej 
vprašanje ženske organizacije, določitev nje­
nih pravil i. dr. To vprašanje je tako daleč do­
zorelo, da se danes more vršiti ustanovni 
občni zbor Slov. Kršč. Ženske Zveze.

Nadalje se je govorilo o ustanovitvi Zve­
ze kmečkih delavcev, ki bo zadobila svojo 
važnost, kadar se ustvari zbornica kmečkih 
delavcev, ki bo imela odločevati o njihovih 
stanovskih zadevah. Sklenilo se je zbirati 
kmečke delavce v okrilju izobraževalnih dru­
štev.

Resno se je vzelo v pretres vprašanje taj­
nika. Ustanovitev lastnega, neodvisnega taj­
ništva življenskega pomena za našo pro­
svetno organizacijo. Zavedajoč se tega, je od­
bor predložil g. knezoškofu prošnjo, da dà 
S. K. S. Z. enega duhovnika kot tajnika na po­
polnoma prosto razpolago; a dozdaj se proš­
nja še ni ugodno rešila. Odbor bo svojo proš­
njo ponovil.

Sklenilo se je tudi ob ugodni priložnosti 
sklicati enketo o izobraževalnem delu, na ka­
tero se povabijo vsi delavci na tem polju, da 
se med seboj pogovorijo in si porazdelijo sno-
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vi za predavanja, da bomo na ta način dobili 
nekako strokovno izobraženih govornikov.

Od 29.—30./XII. 1922 se je vršil v Pliber­
ku dobro obiskan izobraževalen tečaj, o kate­
rem je izšlo posebno poročilo v „Kor. Sloven­
cu". Sedaj se wnovi 8. in 9. aprila v St. Jako­
bu v Rožu (kar se je med tem časom že zgo­
dilo).

Nanovo ste se ustanovili 2 društvi: v Le­
denicah in v Škofičah; poživilo se je društvo 
v Žvabeku. Redne sestanki in igre so prireja­
la društva: v Pliberku, Vogrčah, Šmihelu nad 
Pl ib., Gl obasnici, Št. Vidu, Škocijanu, v Selah, 
v Št. Janžu, Svečah, Št. Jakobu, Bilčovsu. 
Škofičah, Podravljah, Štebnu pri Beljaku in 
na Brnci.

O tem tajniškem poročilu se je razvila de­
bata, v koje poteku se je stavilo in sprejelo 
več praktičnih predlogov. Z ozirom na to, da 
nam tako občutno manjka prosvetnih delav­
cev, sklene občni zbor,- da naj odhor stavi na 
knezoškofa prošnjo, da, čim dozorijo politične 
razmere, stori korake za povrnitev v inozem­
stvu bivajočih koroških slov. duhovnikov. Na­
dalje se je zelo povdarjala potreba osrednje 
knjižnice in garderobe, iz katere bi si mogla 
društva izposojevati za prireditve potrebne 
reči.

Po blagajnikovem poročilu se določi, da 
imajo društva plačati Zvezi 30% svoje čla­
narine.

Nato se nanovo izvoli stari odbor; pri­
tegne se pa v odbor nekaj članov več, namreč 
gg. Košir, Kuchler in gdč. Agata Warmut. Na­
mesto odstopivšega g. Ogrisa se izvoli g. Mi­
klavčič.

Da bodo stiki med posameznimi društvi 
živahnejši, naj se ustanovijo okrožja, n. pi. 
eno za Rož. vsaj 2 za Podjuno.

Nato predsednik vse navzoče poživlja k 
intenzivnemu, vstrajnemu izobraževalnemu 
delu in sklene dobro uspeli zbor. Med udele­
ženci je ves čas vladalo budno razpoloženje 
in zanimanje za stvar, kar se je pokazalo pri 
debati, v katero so posegali tudi prlprostl 
možje in fantje, žene in dekleta.

Odbor se je nato konstituiral sledeče: 
Predsednik: čg. Košir; tajnica: gdč. M. Lin­
hartova; blagajnik: čg. Starc; odstali odboi- 
niki.

Po končanem občnem zboru S. K. S. Z. 
je bilo ustanovno zborovanje Slov. Kršč. Žen­
ske Zveze. Isto je otvoril čg. Limpl, ki je spod­
bujal navzoče žene in dekleta, naj si ustvarijo 
močno organizacijo, ki bo kakor neprodirna 
črta v boju za vero in dom. Žene In dekleta 
morajo tudi svoje može in brate voditi v 
krščanske organizacije. Sledil je kratek govor 
čg. mons.. Podgorca. G. govornik je pokazal 
na primeru iz zgodovine, namreč na sv. Kate­
rimi Sijenski, kako v krščanstvu tudi žena lah­
ko igra v javnem življenju veliko vlogo. Zdaj, 
ko imajo ženske volivno pravico, je prišel čas, 
da izgovorijo v javnih zadevah odločilno be­
sedo. In da ženske lahko veliko pripomagajo 
k zmagi krščanskih idej, to so pokazale zad­
nje volitve v Narodni svet na Dunaju kjer je 
krščansko-socijalna stranka ravno vsled od­
ločnega nastopa žensk dosegla tako lepe u- 
spehe.

Po go voi u se je izvolil lOčlanski odbor, 
ki bo imel skrbet' za to, da se smisel za žen­
sko organ v™ mio šir i ^vsod.

H SVETOVNA POLITIKA B
Avstrija.

Dne 22. aprila se ie vršila inšpekcija sol- 
nograških hakenkrcuzlerjev, kateri so priso­
stvovale deputacije iz Tirolske, Koroške m 
Bavarske. Oni stoje pod monakovskim vod­
stvom, od koder dobivajo tudi denar. Del iz­
datkov pa krije italijanski milijarder Castigli- 
oni. —

Največje preglavice delajo vladi brezpo­
selni. Zahtevajo tedensko 100.800 K podpore. 
Ker jim je vlada dovolila samo 96.000 K, je 
prišlo v preteklem tednu do ponovnih demon­
stracij in prask s policijo, kjer je bilo 5 ranje­
nih. Seveda je med njimi tudi veliko takih, ki 
podpore niso potrebni; večini se gre vendar 
za življenje ali smrt. Število brezposelnih bi 
sc gotovo zmanjšalo, ako bi šli iskat delo na 
kmete. V takem slučaju bi se morali zado­

voljiti seveda tudi z manjšo plačo in intenziv­
nejšim delom, od 12 do 16 ur na dan. Naš kmet 
posle rabi ali ti zahtevajo previsoke plače, kar 
kmet vsled ogromnih davkov ne zmore. Raje 
spreminja rodovitne njive v travnike, kakor 
pa doplačuje.

Dr. Seipel je čisto nesrečen, če ne more 
vedno potovati. Pred kratkem se je komaj 
vrnil iz Ženeve, zdaj pa pojde v Varšavo, da 
utrdi gospodarske in politične odnošaje s 
Poljsko. — Nov strah za Avstrijo in avstrijske 
blagajne se je začel pojavljati. Resno se piše 
o kontrolorju za državne železnice Angležu 
Akworthu. Mogoče privabi spomlad in pa lepe 
milijarde še katerega nadzornika- Pasivno o- 
bratovanje državnih železnic je vzrok, da ne 
pridemo do ravnotežja v proračunu.

Preteklo soboto je imel dr. Seipel zboro­
vanje v Celovcu pri Sandwirtu. Isti čas so 
zborovali tudi komunisti. Radi bi pa poslušali 
tudi Seipelna, ali ker niso imeli vstopnic, je 
prišlo med njimi in policijo do pretepa.

Jugoslavija
Prav žalostno se v Jugoslaviji razvija 

državna kriza. Pašičeva pogajanja z demokra­
ti niso uspela, da je vrnil dvakrat mandat za 
sestavo nove vlade; tudi Davidovič ni imel 
uspeha in vrnil mandat v roke kroni. Sedaj se 
pričakuje samoradikalna ali vojaško-uradniška 
vlada.

Italija
Italijani so od Nemcev bistveno ne razlo­

čujejo. Posebno pri zatiranju, manjšin si iahko 
sežejo bratsko v roke. Ali Italijani tudi Nem­
cem ne prizanašajo, in to avstrijske Nemce 
boli. Oni sicer javkajo, pa ne da bi se od tega 
kaj naučili. Raznarodujejo, zatirajo in prega­
njajo nas kor. Slovence po stari preizkušeni 
metodi naprej. Mi smo proti nasilju in se nam 
tirolski Nemci smilijo, ker vemo kaj je rob- 
stvo, ali Nemci bi morali dati pravice najprej 
svojim manjšinam, potem šele kričati v svet, 
da so drugi narodi nasilni. — Generalni komi­
sar v Tridentu je namreč izdal naredbe, s ka­
tero se uvaja laščina kot učni jezik na nem­
ških šolah v popolnoma nemških krajih. V em 
občini se je ta naredba razveljavila, ker ni niti 
enega Italijana. Kot pri nas na Koroškem. — 
V Julijski Benečiji pa je okrajni šolski svet 
razposlal vsem učiteljem okrožnico, da izven 
šole ne smejo poučevati pevskih zborov, ker 
to škoduje njihovemu ugledu. To je dokument 
visoke italijanske kulture.

Po turinskem kongresu je imel parlamen­
tarni klub ljudske stranke sejo, na kateri Je 
izrazil vladi popolno zaupnico in ji zagotovil 
lojalno sodelovanje stranke. Mussolini je hotel 
imeti zaupnico vladi in odstranitev don Stur- 
ze. Ker je poslanski klub izrazil obenem za­
upanje don Sturzu, je Mussolini dcmisijo čla­
nov ljudske stranke sprejel in povdaril, da je 
bil turinski kongres naperjen proti fašistom, 
da torej zaupnica poslanskega kluba položaja 
v bistvu ne spremeni. O tem, kako izpopolniti 
vlado, krožijo trije načrti. Mogoče se bodo ta 
ministrstva z ozirov štedenja sploh opustila.

Bolgarija.
Izid prošlih volitev je vse presenečil. Pri­

čakovalo se je sicer z ozirom na uspehe, ki jih 
je še pred volitvami dosegel Stambolijski, da 
bo dobila njegova stranka večino, ali da bodo 
druge stranke tako nazadovale, se ni pričako­
valo. Od 246 mandatov je dobila vladna stran­
ka 212 poslancev, komunisti 17, meščanska 
strana (opozicija) 15 in socialisti 1. Vsi listi 
pozdravljajo zmago Stambolijskega, ki vodi 
lojalno in prijateljsko politiko. Prva njegova 
naloga bo, da proizvede revizijo ustave, skrči 
pravice kralja in jih podeli ministerskemu 
predsedniku, ki bo absoluten vladar.

Zadnji čas se Bolgari močno trudijo za u- 
stanovitev balkanske federalistične republike, 
kateri bi pripadale: Bolgarska, Jugoslavija, 
Rumunija in Grška.

Rutnunija.
Na besarabijski meji so se začele zbirati 

ruske konjeniške divizije. Ker vpad v rumun- 
sko ozemlje ni izključen, se je izvedla mobili­
zacija, da je armada za vsak slučaj pripravlje­
na. Ali tudi v notranjosti je položaj zelo neu­
goden. Nacijonalisti in kmetje izvajajo najhuj­
šo pasivno resistenco, kraljeva palača je moč­

no zastražena. Tudi gospodarske krize" se de­
žela počasi rešuje. Na tem trpijo še sedaj sko- 
ro vse evropske države.

* Porurje.
Ko'so zasedli Francozi Porenje in Ponu- 

je, so zagnali Nemci velik krik, da se jim godi 
velika krivica in da je to nasilstvo. Apelirala 
je na ves svet ali svet, ki med vojno ni naše! 
milosti v očeh Nemčije, je spoznal upraviče­
nost zasedbe ih molčal. Končno jim ni ostalo 
drugega na razpolago, kakor popustiti v svoji 
ošabnosti, gobezdavosti in trmi ter se zateči k 
neposrednjim pogajanjem. Ta čas pripravlja 
svoje predloge, ki jih bo še ta teden izročila 
zaveznikom. Predlogi ne bodo vsebovali do­
ločene reparacijske svote. Pri pogajanjih naj 
bi sodelovale vse države, ki so podpisale ver- 
zajsko mirovno pogodbo.

Madžarska in Češkoslovaška. Med obe­
ma državama je nastal prav resen spor. Že 
večkrat je prišlo do incidentov, ki so jih iz­
zvale madžarske mejne straže z napadi na če­
ške obmejne organe, zlasti finančne stražnike. 
Zadnji čas pa je bil eden finančnih uradnikov 
na češkem ozemlju zboden z bodaki, da je na 
poškodbah umrl. Ker madžarska vlada na če­
ško zahtevo po zadoščenju ni dala nikakega 
odgovora, je bila češka vlada prisiljena poseči 
po represalijah in je zaprla češko mejo proti 
Madžarski za ves obmejni promet vsake vrste. 
Obenem je odredila ukinjenje dela češko-mad- 
žrske razmejitvene komisije. Odredbe bodo 
tako dolgo v veljavi, dokler madžarska viada 
ne da polnega zadoščenja. Češka vlada je iz­
gnala vsled tega tudi 65 madžarskih državlja­
nov, ki so morali takoj zapustiti ozemlje.

il DOMAČE NOVICE H
Globasnica. Na belo nedeljo dopoldne se 

je pri nas vršila redka slovesnost. Prč. g. dr. 
Somer je blagoslovil največji zvon za globa- 
ško farno cerkev. — Popoldne pa je izobraže­
valno društvo uprizorilo z velikim uspehom 
igro „Domen“. Na sporedu sta bili tudi dve 
deklamaciji, ki sta zelo ugajali. Kljub slabemu 
.vremenu je bila društvena dvorana nabito 
polna, kar je znamenje, da so igre našemu 
ljudstvu zelo priljubljene. Globaški igralci so 
zopet pokazali, da jim ne manjka sposobnosti 
za gledališke nastope. Poleg orožnikov sta 
prišla nadzirat igro tudi dva voditelja tukaj­
šnjih Nemcev! Nemčurjev nimamo skoro nič 
več, ker so se leti razen nekaj častnih izjem 
zapisali pri zadnjem ljudskem štetju za Nem­
ce. Medtem ko so drugi plačali vstopnino, sta 
omenjena gospoda vstopila brezplačno, češ. 
„Wir sind frei“. Drugi so monili imeti pismena 
vabila, omenjena gospoda nista potrebovala 
ničesar. In to se je zgodilo s privoljenjem o- 
rožnikov. Kje je enakopravnost? Kdaj je o- 
krajno glavarstvo imenovalo slovenske nad­
zornike za nemške kulturne prireditve?

Loče ob Baškem jezeru. (Ljudsko štetje.) 
Iz vseh slovenskih kraiev beremo vesti o ne- 
bovpijočih krivicah, ki1 so se godile pri ljud­
skem štetju. Tudi v naši fari, kjer živi samo 
pet nemških družin, ie popisoval renegat, 
poštni uslužbenec Lamprecht. V vsaki hiši je 
vprašal, če so naročeni na ,.Koroškega Slo­
venca", kateremu je dajal razne, ne ravno 
častne priimke. Ljudem je prigovarjal, naj se 
zapišejo za Nemce, ker smo v Nemški Avstri­
ji. Neko gospo je hotel naravnost prisiliti, da 
se zapiše za Nemko, ker nosi njena hiša nem­
ško ime. Ljudem z nemškim rodbinskim ime­
nom je skušal dokazati, da imajo nemške 
prednike. Rekel je, da bi bilo škoda lepega 
nemškega imena, če bi se zapisali za Sloven­
ce. — Gospod Lamprecht, vi nam ne boste 
predpisovali časopisov; vi nam tudi ne baste 
razlagali naših imen! Mi sami dobro vemo, 
kaj so bili naši stariši, ker imamo četrto božjo 
zapoved bolj v čislih kot vi! — Hvala Bogu, 
smo kljub prizadevanju brezvestnega komi­
sarja pokazali našo ljubezen do mile materin­
ščine. Za tiste pa, ki so nanovo pljunili v o- 
braz svoji majki, imamo le pomiljevalno bese­
do: Sramujejo se vas Nemci; še bolj pa se va* 
sramujemo mi zavedni Slovenci.

Šmarjeta v Rožu. iRazno.) Od vseh stra­
ni se slišijo pritožbe o nepravilnem postopa-
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nju števnih komisarjev. Mi se sicer črez štev­
ne komisarje ne smemo pritoževati, bili so 
čisto nepristransko (?), pustili so vsakemu pro­
sto voljo, ali vkljub' temu nismo zadovoljni z 
ljudskim štetjem *v naši občini, ker številke o 
narodnostni pripadnosti ne odgovarjajo resni­
ci. V naši občini se je naštelo 1036 ljudi, od teh 
se je pripoznalo za Slovence 741, za Nemce 
295. V resnici pa je samo kakih 20 pristnih 
Nemcev, drugi so vsi rojeni Slovenci. Znano 
je. da so se celo takšni pustili vpisati za Nem­
ce. ki še nemško znajo ne. Od Slovencev jih 
je 391 reklo, da obvladajo nemški jezik. Tudi 
to ni resnično, ker je le malo Slovencev, ki bi 
popolnoma znali nemško. Če seštejem Nemce 
in tiste Slovence, ki znajo nemško, skupaj, je 
iz ljudskega štetja razvidno, da obvladata v 
naši občini skoraj dve tretjini vseh prebival­
cev nemški jezik. — V zadnjem tednu smo 
imeli kar tri pogrebe. Dne 14 aprila je umrl 
Petričev otrok, 16. aprila Marija Pirčar in 18. 
aprila Sornčev Gregor. — Pred veliko nočjo 
se je obhajala pri nas prvokrat pobožnost 
Božje glave. Ljudje so jo prav pridno obisko­
vali.

Iz blaške občine. (Ljudsko štetje.) Kakor 
drugod, tako tudi tukaj okr. glavarju števni 
komisarji niso bili dovolj »zanesljivi11, ker so 
pač bili pošteni in pravični Slovenci. V naši 
svobodni republiki se mora pravica skrivati 
pred krivico. G. Friedl je poslal občini odlok, 
da se imajo pripustiti k štetju tudi učitelji. 
(Rainerjeva metoda se mu je zdcpadla. Op. 
ured.) To pa gotovo zato, ker ve, da bodo u- 
čitelji delali »zanesljivo44 po navodilih Heimat- 
diensta, da bodo našteli kolikormogoče naj­
manj Slovencev. Ta odlok pa je prišel šele, ko 
je bilo štetje v naši občini že končano. Ker 
niso hoteli priznati po Slovencih izvršenega 
ljudskega štetja, so »zanesljivi44 haimatdien- 
stovi hlapci napravili revizijo. Pa kako so to 
naredili? Mislili smo, da bo hodil učitelj 
Pòrtsch od hiše do hiše, kar bi bilo pri reviziji 
neobhodno potrebno, ali nihče ga m videl. 
Dejstvo pa je, da sta prej popolnoma sloven­
ski Komel in Vrh v števnih polah sedaj ma­
lone popolnoma nemška. Pa tudi po drugih 
vaseh so naredili precej sprememb, ne da bi 
kdo koga kaj vprašal. Vprašamo učitelja 
Pòrtscha, kaj je delal cel cvetni teden, da ni 
poučeval? Če učitelj nima časa učiti, ker mo­
ra Heimatdienstu služiti, ali če radi pijanosti 
in zaspanosti ne more vršiti svoje dolžnosti, 
je vse dobro, če pa otrok upravičeno izostane 
par dni iz šole, pa morajo stariši plačati kazen. 
To je potem — pravica. Kmet iz Komelna.

Marija na Žili. V noči dne 17. marca je 
izbruhnil v podstrešju Dobjakove hiše ogenj, 
ki je vpepelil streho in nekaj inventarja. Do­
mači požarni brambi se imamo zahvaliti, da 
se ogenj ni razširil, V nedeljo dne 25. marca 
pa smo »žegnali44 nova zvona. Veliki tehta 
1200 kg, mali pa 600 kg. Blagoslovil jih je čg- 
prošt Atzdhuber iz Beljaka. Vse ceremonije 
— izvemši ene slovenske pesmi — so bile 
nemške. Povabili so nemške navce, a na slo­
vensko deklamacijo so pa popolnoma pozabili.

Rožek. Ob priliki blagoslavljanja novih 
zvonov dne 19. marca smo prvikrat slišali o- 
jačeni moški zbor pevskega društva »Rožica" 
v Št. Jakobu- Pod spretnim vodstvom g. 
Franca Rauterja je zapelo 33 pevcev »Zvoni- 
karjevo44, »Pozdrav44 in »O mraku44. Kar 
strmeli smo nad lepoto domače pesmi in se 
čudili, da so se naši fantje v tako kratkem ča­
su naučili tako ubrano prepevati. Fantje le 
tako naprej in kmalu se bo po našem lepem 
Rožnem dolu zopet razlegala lepodoneča do­
mača pesem. Želimo Vas kmalu zopet slišati!

Apače. (Sv. misijon.) Dnevi od 2.—9. apr. 
so bili za našo župnijo mille«tipoini dnevi. Vršil 
se je namreč prvi sv. misijon, kar župnija ob­
staja. Župljani so se v ogromnem številu ude­
leževali pobožnostim in pridno poslušali lepe 
nauke g. misijonarja Žužka, ki je vodil sv. mi­
sijon. Obhajil je bilo 500, gotovo veliko šte­
vilo, če pomislimo, da apaška majhna župnija 
Šteje samo 230 duš. Hvaležni so furmani gosp. 
misijonarju, in te dneve ne bodo pozabili.

Štebenj pri Beljaku. Werdet konfessions- 
los! Postanite brez vere! To je naslov leta­
kov, ki so se raztrosili o Veliki noči v na*ši 
Vasi. Letak vidi v veri in klerikalizmu pogin 
Avstrije, ki jo je zapletel v svetovno vojno in

je največja ovira napredka. Po tem receptu 
bi Seipelnu ne bilo treba beračit po svetu. 
Ako bi iztrebil vero in klerikalizem, bi bila 
Avstrija rešena. Seveda navodilom teh leta­
kov od nas nobeden ne bo sledil, ker imamo 
drugih skrbi dosti.

Št. Jakob v Rožu. Nabiranje za zvonove 
lepo napreduje, samo škoda je, da nismo sto­
rili tega lansko leto, ker bi dobili tedaj za ta 
denar še bronaste zvonove, dočim bodo ti sa­
mo jekleni. — Zadnji čas je kosila tukaj tudi 
smrtna kosa. Pobrala je Kompanjevo mater v 
Svatnah in Jakopčevo Mojcijo v Veliki vasi. 
Počivajte v miru!

Dobe. (Poroka.) Poročil se ie 15. aprila 
g. Val. Štraus, pd. Oštin ml. v Dobah, z gdč. 
Ano Martičevo v Logu. Ker smo bili vsi istega 
mišljenja, je bilo prav prijetno. Zabavalo nas 
je slov. pevsko društvo iz Loge vasi in g. 
Kranjčič s svojimi pristnimi šalami. Tudi ti­
skovnega sklada smo se spomnili. (Živio!! 
Novemu paru želimo obilo sreče!

jezersko. (Smrt.) Dne 16. aprila je nena­
doma umrla na Ravnem gdč. Katarina Vo- 
lavčnik, sestra g. župnika Volavčnika. Po o- 
bedu je šla na podstrešje in padla najbrž na 
stopnice — stara je bila že preko 75 let — 
kjer jo je našel brat v nezavesti in ji podelil 
hitro sv. poslednje olje. Čez 40 let je zvesto 
služila svojemu duhovnemu bratu, bila vedno 
verna in zvesta Slovenka in posebno rada po­
slušala novice, ki jih je prinašal »Kor. Slove­
nec44. Pogreba se je udeležilo veliko faranov, 
sorodnikov iz Koroške in deset devic. Počivaj 
mirno v Gospodju na gorskem pokopališču, 
daleč od svojega doma, blizu visokega Grin­
tovca, ki ti naj služi v grobni spominek!

Ravež pri Grebinju. (Smrt.) Zopet je o- 
pravljala pri nas smrt svoj krut posel. Pobra­
la je 621etnega Kavšnikovega očeta in 181et- 
nega Rožnikovega Lukeja. Oba sta bila zna­
čajna in zavedna Slovenca. Rajna, počivajta 
sladko, žalujočim ostalim naše odkrito so­
žalje.

Pešce pod Strmcem. Po dolgotrajnem 
bolehanju je nas 7. t. m. v 75. letu svoje sta­
rosti za vedno zapustil Ježa Rumpolt, pd. 
Š od ruj a k na Peščah. V pondeljek 9. t. m. ob 
10. uri dopoldne smo izročili njegovo truplo 
materi zemlji na pokopališču pri farni cerkvi 
sv. Jurija, vrh prijaznega Strmca. Po dokon­
čanih opravilih in 2 sv. maš se je spominjal 
domači g. župnik vrlin enega, v verskem in 
narodnem oziru najboljših faranov, cerkveni 
pevci pa so svojemu večletnemu tovarišu za­
peli ganljivo slovo. Joža Šodrnjaka torej ni 
več med nami. Bil je mož stare korenine, je 
rad prebiral naše časnike, zlasti »Mir44 in Mo­
horjeve knjige. Ljubil je Boga v lepih in hudih 
urah, ljubil je svoj narod v jasnih in črnih 
dneh, trpel tudi mnogos dolgo in boguvdano. 
To je kratka, pa velika vsebina njegovega 
življenja. Naj sveti večna mu luč!

Djekše. (Smrt.) Vsi so ga imela za svojega 
in tudi Bog, zato je tako naglo poklical k sebi 
Jožefa Kiča, pd. Štrufeja, starega komaj okoli 
50 let. Nobena hoscet ni bila popolna, ako ni 
bilo njega. Prej je mnogo pisal v »Mir44, pred 
plebiscitom v »Korošca44, sedaj —> je živel 
bolj zase. Bil je vzor katoličana, moža, očeta 

_ in soseda. Ko je vozil drva, je spodrsnil in pa- 
' del pod hlod, ki ga je tako poškodoval, da je 

v par dneh umrl. Pogreb je bil veličasten. 
Bodi mu zemljica lahka!

t Sodni nadsvetnik dr. Sitter. V pregnan­
stvu v Mariboru je preminul zadnji teden 
eden najboljših sinov Koroške, sodni nadsvet­
nik dr. Josip Sitter, doma iz Podroščice. 
Celo svoje življenje, tudi v najhujših politič­
nih časih, je bil rajni Sitter narodno zaveden. 
Kot tak je moral, kakor mnogi drugi, tudi on 
v svet in daleč od Koroške služil svojemu po­
klicu. Službo sodnika je opravljal v Novem 
mestu, Mariboru, Črnomlju in skozi 25 let v 
Brežicah. Za časa plebiscita je fungiral v Ro- 
žeku. Gornjim Rožanom je bil - dobro znan po 
svojem milem občevanju, ko jim je v počitni­
cah v Št. Jakobu razlagal in tolmačil razne 
dogodijajc. Umrl je na neki pljučni bolezni, a 
ne na jetiki. Samcu, kakor je bil, doma v bo­
lezni najbrž niso dobro stregli, zato se je pre­
selil v bolnico., kjer je 17./IV. t. 1. tudi iz­
dihnil svojo dušo. Pogreba se je udeležila ve­
lika množica inteligence, sodni dvor s pred­

sednikom na čelu, koroška kolonija v Mari­
boru, deputacija iz mesta Brežice itd. Glas­
bena Matica mu je zapela »Vigred se povrne” 
in ob odprtem grobu »Tam čez izaro44. Doma 
ob Baškem jezeru, ni pozabil njegove lepote 
med svetom, pa tudi ne njegove pesmi, kate­
ro je do zadnjega rad prepeval; to je bil tudi 
vzrok, da so mu zapeli zadnjikrat »Zdaj vse 
minulo je, nič več pen ne bom, zdaj ni več 
preljubi, dragi dom44. Med pogrebom se je 
vsula močna ploha, in zdelo se je, da celo nebo 
plaka ob odprtem grobu moža veljaka in pra­
vičnika. Stežka je bilo razumeti poslovilne be­
sede, ki jih je pokojniku govoril dr. Hudelist 
iz Brežic. Pri »Balonu44, kjer so se zbrali od 
dežja preganjeni pogrebci in Glasbena Matica 
v Mariboru, so še v toplih govorih slavili raj­
nega njegovi znanci doktorji Rosina, Miillet, 
Hudelist in Ravnik. Doktorja Miiller in Ravnik 
sta pogostila tudi pevce. Koroška vzajemnost 
in čista narodna ljubezen, kje ti najdem para?

Šmihel nad Pliberkom. V nedeljo ne 6. 
majnika se ustanovi tukaj dekliška Marijina 
družba. Po celodnevni cerkveni slovesnosti 
se vrši v Šercarjevi dvorani ob 3. uri pop. 
verska igra »Goslarica naše ljube Gospe44. Va­
bimo vse prijatelje in častilce Marijine.

H DRUŠTVENI VESTNIiTh
Sveče v Rožu. Dne 22. aprila t. 1. so pri­

redili naši. igralci tukaj igro »Veleja44, ki je 
nadvse pričakovanje dobro uspela. Dvorana je 
bila nabito polna občinstva. Igralci, so vloge 
izvrstno igrali, kar je potrjeval velik aplavz 
občinstva. Nastopil je tudi pevski zbor »Koč­
na44, ki ga je množica z velikim navdušenjem 
in živio-klici pozdravljala.

Št, Vid v Podjuni. IV. občni zbor izobra­
ževalnega društva se je vršil pri Voglu v St. 
Primožu 15. aprila pri jako lepi udeležbi kljub 
slabemu vmenu. Domači župnik g. Kindlman 
je razložil pravi pomen 'društva, potrebo iz­
obrazbe in napredka sploh, ki naj se kaže tudi 
pri naših domačih hišah. Red, snažnost, zra­
čenje, udobnost v stanovanju in kuhinji naj je 
povsod doma! Nato podata tajnik in blagajnik 
svoja poročila. Društvo je imelo v preteklem 
letu 5 odborovih sej, uprizorilo 2 igri, in sicer 
»Začarano pismo ali poštna skrivnost44 in »Na 
betlemskih poljanah44, nabavilo si več potreb­
ščin za prireditve in kupilo nekaj metrov prta 
za ozadje; knjižnica se je pomnožila za 60 
knjig. Redna članarina se je določila na letnih 
2000 K, in stari odbor je bil enoglasno vnovič 
izvoljen. Nato je imel visokošolec g. Polzer 
strokovno predavanje o mlekarstvu, o zbolj­
šanju krme in raznih kravjih pasmih. Oba go­
vora sta se vršila v obliki pogovora, da se je 
doseglo večje zanimanje in izbrušenje nazorov. 
Pred otvoritvijo in zaključkom občnega zbo­
ra je zapel mešani in moški pevski zbor nekaj 
narodnih pesmi. Čvrsto naprej!

B ČEBELARSKI VESTNIK H
Delo čebel v številkah. Neki ljubitelj če­

bel je izračunal, da obišče čebela 11,905.000. 
torej skoraj 12 milijonov cvetk, predilo pride­
la 1 kg medu. Pri tem računu je upošteval sa­
mo one cvetke, ki nudijo čebelam največ slad­
kornega soka za pridelavo medu. Obiski če­
bele pri posameznih cvetkah so sledeči: rde­
ča deteljica 6,000.000, rumena cvetka regrada 
1,600.000- fuksija 100.000, grahov cvet 80.000. 
— Silno važno pa je, da prenašajo čebele od 
cvetke na cvetko cvetni prah Ln jih na ta na­
čin oplodijo. Računajo, da je korist, ki jo s 
tem prinaša čebela rastlinstvu in poljedelstvu 
sploh še večja od koristi čebelinega medu in 
voska.

Čebela pospešuje razprašenje cvetja.
Znano je, da čebela zelo pomaga razprašenju 
cvetja, samo to se ni dosedaj doznalo. v koli­
ki meri. Švicarski čebelar Theiler se je hotel 
o tem prepričati, zato je preoblekel pred cvet­
jem nekai vej na zelo plodonosni črešnji in hru­
ški s tenkim blagom. Listi in cveti so se raz­
vili tako kakor po celi hruški. Ko je hruška 
odcvetela, je odstranil tenko zagrinjalo. Čez 
dva tedna se je poznal uspeh. Na obeh dreve­
sih je bilo polno sadja, samo na zagrnjenih ve­
jah ni opazil niti enega sadu. Lepše se ni moglo
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pokazati, kaj je čebela za sadjerejo, zato naj 
bi se sadjerejci tudi pečali vedno s čebelar­
stvom, imeli bi dvojno korist, ne samo lep do­
biček za vosek in med, ampak tudi veliko več 
sadja.

(D GOSPODARSKI VESTNiKd)
Živinoreja na mleko.

Že parkrat smo spregovorili v našem listu 
o živinoreji na mleko in upam, da je večina 
gospodarjev že radi razmeroma visoke cene 
mleka prišla do prepričanja, da mora priti ži­
vinoreja na mleko na prvo mesto. To se pa 
mora izvršiti takoj, ker nam živinoreja na me­
so donaša le malo ali nič čistega dobička, 
medtem ko nam živinoreja na mleko prinaša 
vsak dan lepe dohodke. Toda, ne da nam vsa­
ka krava enako veliko mleka.

Vsak "“gospodar mora izračunati, koliko 
dobička mu prinese ta, koliko druga krava. 
V to svrho moramo od teletenja naprej' vsakin 
H dni izmeriti količino mleka dotičnega dne 
od vsake krave posebej. Mislimo si, da je ime­
la dotična krava pretekle 14 dni vsak dan ena­
ko veliko mleka. Čez 14 dni zopet izmerimo 
mleko, ki ga je dala krava ta dan, in predstav­
ljamo si, da je dala vseh 14 dni to zadTije iz­
merjeno količino mleka. Zapišemo si li to In 
ponavljamo merjenje mleka vsakih 14 dni sko­
zi celo mlečno dobo od vsake krave posebej, 
dobimo množino mleka, ki jo nam je dala ena 
krava v eni mlečni dobi ali enem letu.

To izračunavanje nam je potrebno, da 
spoznamo naše najboljše molznice, in da na­
tančno vemo, koliko dobička nam donaša ta, 
koliko ona krava. Da moramo izračunati ko­
liko čistega dobička nam donaša ta ali ona 
krava, moramo znati, koliko porabi krme in 
kakšno ceno ima krma.

Krmo delimo na dva dela: vzdževalno, to- 
je ona krma, ki jo rabi govedo samo v to, da 
se vzdrži pri svoji teži, ne da bi raslo, delalo 
ali dalo mleka, in proizvajalno, to je krma, ki 
jo moramo govedu pridati k vzdrževalni krmi, 
če govedo dela, raste ali daje mleka.

Povprečno se računa da potrebuje 400 kg 
težka krava 6 kg dobrega sena, ali, če smo 
prisiljeni krmiti tudi slamo, kar je pri nas obče 
v navadi, 4 kg dobrega sena in 4 kg slame 
dnevno vzdrževalne krme. To nas toraj stane 
če računamo po današnjih cenah. 1 kg sena po 
2600 K in slamo 1 kg po 1600 K, dnevno 16.000 
kron. Proizvodne krme potrebuje krava po­
vprečno za vsak liter mleka 1 kg dobrega 
sena.

Čim boljše molznice imamo, tem ceneje 
pridelamo mleko. O tem se lahko prepričamo 
na dvema primeroma. Imamo na pr. kravo, 
400 kg težko. Dala nam je v teku enega leta 
1500 litrov mleka. Stala toraj letno približno 
na krmi v letu 16.000 K X 365 na vzdrževalni 
in 1500 X 2600 K na proizvodni krmi, to je 
skupno 9,740.000 K. En liter mleka od krave, 
ki da v celem letu samo 1500 1, nas toraj stane 
6494 K. Krava s 3000 1 na leto nas stane na 
vzdrževalni krmi isto toliko kakor prva in na 
proizvodni krmi 2600 X 3000. To je skupno 
13,640.000 K in toraj liter mleka stane nas 
samo 4546 K.

Ker imamo živino poleti na paši, nas to­
raj stane krma malo manj kakor sem računal, 
in se nam mogoče reja krave z letnimi 1500 
litri ravno še izplača, to se pravi, da je mleko 
toliko vredno, kolikor je pojedla krme, a pri 
kravi s 3000 1 bi dobili za mleko kakih 30% 
več kakor pa za od nje použito krmo. Bi-li de­
lali tak račun pri reji volov z ozirom na povi­
šanje žive teže, bi prišli do zaključka, da do­
bimo za krmo, ki jo pokrmimo volom, več ka­
kor pa za vole.

Živinoreja na mleko se toraj veliko bolj 
izplača kakor živinoreja na meso. Pri kravah 
se pa zopet reia onih krav veliko bolj izplača, 
ki dajo ob isti živi teži več mleka. Redimo to­
raj samo jmfce od dobrih molznic. Ce nimamo 
teh sami, kupujmo jih od sosedov, ki jih imajo. 
Niti eno tele od dobrih molznic ne sme iti pod 
nož! Oni. ki ima teleta od dobrih molznic za 
rejo naprodaj, ima pravico zahtvati za take 
telice višjo ceno, kakor je tržna. Tudi bikce 
smemo rediti samo od dobrih in nikakor od 
slabih

Pot, po kateri naj hodimo, da nam bo ži­
vinoreja donašala več, nam je toraj sedaj jas­
na. Da bo pa splošen napredek v živinoreji 
mogoč, treba nam združenja. Dokler pa še ni­
mamo svojih mlekarskih organizaciji za skup­
no deloi, delajmo vsaj vsi posamezno po svojih 
močeh za povzdig mlečnosti v svojih lastnih 
hlevih. M A.

Borza. Dunaj, .-b/V I da'- 730. d.l ir 
70.700, nemška marka 2,2' pci1»»j marka 
1,25, češkak roua 2100, ogrska krona 9%, lira 
3450, švicarski frank 12.795, francoski frank 
4725, funt šterling 327.000 avstr. kron.

C ur ih, 30./V. Avstr, krona 0,0077%, 
nemška marka 0,0186, češka krona 16,37, 
ogrska krona 0,10, lira 27,10, dinar 5,69 cent.

M RAZNE VESTI M
Kratke vesti iz sveta. Italijanski vojni mi­

nister je odpustil 2000 častnikov. — Ker vzne­
mirjajo Madžari tudi jugosl. obmejne straže in 
nočejo izpustiti člana razmejitvene komisije 
Severja, bo tudi Jugoslavija posegla po repre­
salijah kakor Češkoslovaška. — Dne 22. aprila 
se je svečano otvoril v Zagrebu velesejem. 
720 firm je razstavilo svoje izdelke. — Isti dan 
ste se osebnemu vlaku Trst—Dunaj pripetili 
2 nesreči. Prvič je zadel med postajama Ra­
kek in Postojna na ital. osebni vlak, kar je po­
vzročilo veliko materijelno škodo in več člo­
veških žrtev, in drugič, med postajami Litija 
in Sava v tovarni vlak. — V okolici Splita v 
Dalmaciji je padala v preteklem tednu strašna 
toča, ki je jnnogo škodovala vinogradom in 
sadnemu drevju. — Na Angleškem se Je vpel­
jal letni čas. — V Maglddu na Madžarskem je 
čevljarski mojster J. Borbas umoril svojih 5 
otrok s tem, da jim je prerezal z britvijo vra­
tove. Nato se je v podstrešju obesil. — Csl. 
nemški soc. dem. predlagajo, da bi se v kazen­
skem zakoniku opustila smrtna kazen. — 
Nemčija je plačala v naturi lani na račun re­
paracij 695,606.800 zlatih mark. Jugoslavija je 
dobila materijala v vrednosti 116,882.500 zla­
tih mark. — Krojači in šivilje v Grazu so sto­
pili v stavko. — V kemični tovarni v Deutsch 
Wagramu je nastal vsled vnetja 200 1 benzina 
velik požar, ki je napravil okrog % milijarde 
škode.

Dobro zdravilo je uporabila proti izgonu 
Slovanov iz Nemčije češkoslovaška republi­
ka. Kar po vrsti so dobivali Nemci izgonska 
povelja. To je pomagalo. Že prosi nemška vla­
da češkoslovaško, naj ukine izgon Nemcev, 
ter izjavlja, da je pri volji sprejeti vse iz Nem­
čije izgnane Čehe nazaj.

Za tiskovni sklad so darovali:
Josip Frantar. Dvor. 3000; Sele: Jurij 

Mak 6000, Miha Mak 1000, Jos. Mak 1000, Ja­
nez Mak 1000, Andrej Dovjak 1000, Jak. Mleč­
ni k 4000, Ivan Male 5000; Gregor Male, Slov. 
Plajberk, 1000; Strovc v Svatbah 5000; zbra­
no na Oštinovi svatbi v Dobju 51.000; Jos. 
Kandut, Malošče. 5000; Jan Trink, Vognje 
polje. 5000 K. Krišpin Ogris, Gorje pri Bledu, 
15 D; Tomaž Ogris, Žerjar, 30 D; Fran Bizjak, 
Boh. Bistrica, 5 D; Srpski Krstur, Banat: Ja­
kob Beguš, carinik, 10 D, Vajo Vranič, uprav­
nik carinarnice, 8 D, Avgust Zablačan, carnik, 
25 D. Darovalcem srčna hvala.

Zbirka v spomin na 10. oktober.
Pavl Dertnik, odd. fin. komtr., Čankova, 

10 Din.; poslanci selskcga parlamenta 100.000 
kron; nabral Čebul v Globasnici: Grajner
Peter 10.000, Butej Marija 5000, Val. Božič 
5000, vesela družba 27.000 K. Vsem daroval­
cem izreka najsrčnejšo zahvalo Slov. šol. 
društvo v Celovcu.________________________

Listnica uredništva.
Radiše. Je zastonj. Žensk ne boste prede­

lali. — Kovač. „Kdo je kriv“ ni oportuno. Ima­
te prav in se strinjamo ali kljub temu ni za 
javnost. — Dopisnikom. Vsjed državnega 
praznika smo morali list en dan prej zaklju­
čiti, da je izostalo mnogo gradiva.

Listnica upravništva.
Krajni šolski svet v Svečah. Za 17. štev. 

je došlo prepozno, sedaj pa nima več pomena. 
— Kušer, Gradec. Ni naša krivda.

Hran. in pos. v Št. jekobu,- ki se bo vršil 
na binkoštni pondeljek 21. majnika 1923 
ob 3 uri popoldne v Narodnem domu 

po sledečem dnevnem redu :
1. Poročilo načelstva
2. Odobritev rač. zaključka zal. 1922
3. Slučajnosti

K obilni udeležbi vabi vljudno 
ODBOR

NB. Ako ob napovedani uri ne bode za 
sklepčnost zbranih zadostno število zadružnikov, 
se vrši eno uro pozneje na istem mestu in z istim 
dnevim redom drug občni zbor, ki bode sklepal 
brez ozira na udeležbo. 55

VABILO
na igro

Dr. Vseznal in njegov 
sluga Štipko Tiček
ki jo priredi izobraževalno društvo 
„GORJANCI" dne 10. t. m. pri p. d. 
Toplicarju na Plešivcu pri Kotma- 
rivasi ob 3 uri popoldne s sodelo­
vanjem pevskega zbora „KOČNA" 

iz Sveč.

K obilni udeležbi vabi ODBOR.

V slučaju zelo slabega vremena se vrši 
igra v nedeljo dne 13. t. m. istotam

z istim vzporedom. 54

NAZNANILO.
Hranilnica in posojilnica 

v Borovljah
in

Hranilnica! in posojilnica 
v Glinjah

registrovani zadrugi z neomejeno zavezo 
naznanjata, da bosta obrestovali

od 1. maja t. i. naprej
hranilne vloge po

10%

Načelstvo obeh zavodov. 52

Vabilo
tedni občni zbor
Hranilnice in posojilnice na Kostanjah,

ki se b* vršil dne 13. maja 1.1. ob lJ21° uri 
dopoldne pri p. d. Najbirtu na Kostanjah.

Dnevni red:
1. Gitanje in odobrenje zapisnika o zad­

njem obč. zboru.
2. Poročilo načelstva.
3. Odobritev računskega zaključka za 

1. 1922.
4. Volitev načelstva. 63
5. Slučajnosti.

K obilni udeležbi vabi NAČELSTVO.

'AllllllMIiilllllll
La.tnlk": Po,. ^p. d„,«v„ UL™0"''..Tr“'RTmetini il.S:1’^' ,,POBr■,' D“n,i' X"


